



MINISTERUL APELOR ȘI
PROTECȚIEI MEDIULUI



*Petru LIFICIU,
Ministrul Apelor și Protecției Mediului*

Strategia dezvoltării durabile, principiu dominant al managementului rațional al resurselor

Conceptul dezvoltării durabile reprezintă necesitatea reconcilierii între două componente existențiale: aspirația legitimă pentru o viață mai bună și managementul eficient al resurselor naturale pentru a păstra aceste zestre în beneficiul generațiilor viitoare, respectând cele trei dimensiuni ale dezvoltării durabile – economică, ecologică și socială.

Ne-am asumat responsabilitatea promovării acestor principii prin Strategia Națională pentru Dezvoltare Durabilă. Obiectivul fundamental al acestui document, elaborat de un grup de lucru în care au fost reprezentate toate eșaloanele societății, este de a mări standardul de viață și prosperitatea pentru fiecare cetățean în parte și pentru întreaga societate la nivel național în condițiile realizării unei dezvoltări economice în limitele de durabilitate determinate de capitalul natural.

Suntem conștienți că atingerea dezvoltării durabile depinde în primul rând de politicile și orientările promovate în fiecare țară pentru eradicarea sărăciei, schimbarea modelelor de consum și producție nedurabile și managementul rațional al resurselor naturale, utilizate ca bază a dezvoltării economice și sociale.

Conform prevederilor documentelor Summit-ului de la Johannesburg, „pentru atingerea unei dezvoltări durabile globale sunt indispensabile schimbări fundamentale în modul societății de a produce și a consuma”. De aceea, pentru a fi în concordanță cu prevederile acestui Plan și ale parteneriatelor la care ne-am alăturat, intenționăm ca în perioada imediat următoare să demarăm procedura de reactualizare a Planului de Implementare a Strategiei Naționale pentru Dezvoltare Durabilă a României.

Planul de Implementare detaliază un număr de areale specifice în care este necesară adoptarea de inițiative la nivel național și regional, în următorii 10 ani.

Ținând cont de impactul global pe care îl au activitățile de protecție a mediului, autoritățile române au acționat pentru întărirea cadrului legislativ, armonizat cu Acquis-ul Comunitar, luând în considerare și condițiile naturale și economico-sociale ale țării noastre.

Este semnificativ faptul că în ultimii ani s-au semnat și ratificat 20 de convenții internaționale și protocoale ale acestora care prevăd protecția și conservarea naturii, managementul apelor, managementul deșeurilor și calitatea aerului.

Aționăm pentru implicarea comunităților locale, a agenților economici și a societății civile în elaborarea Agendei 21 Locale și pentru promovarea proiectelor prioritare ale fiecărei localități pentru a asigura dezvoltarea durabilă la nivel local.

Agenda 21 Locală a fost elaborată cu succes printr-un proiect pilot care a fost dezvoltat în 9 municipii. Pentru următorii 5 ani se are în vedere extinderea Agendei 21 Locale în 50 de municipii.

O condiție esențială pentru a promova dezvoltarea durabilă multidimensională în actualele circumstanțe din România și a spori contribuția țării la extinderea cooperării regionale, o constituie realizarea unui tip nou de creștere economică – o creștere inovativă, regenerativă și protectoare atât pentru mediu, cât și pentru individ, însoțită de dezvoltarea schimburilor comerciale, a cooperării economice și a transferului de tehnologii curate.

Ministerul Apelor și Protecției Mediului acordă o atenție majoră integrării organice a componentei mediului în procesul deciziei politice la toate nivelurile, în scopul îmbunătățirii dezvoltării economice și sociale, în gestionarea resurselor naturale și în asigurarea dezvoltării umane.

Totodată, în era globalizării economiei mondiale, în condiții în care protecția mediului a devenit o problemă esențială, în care deteriorarea sau ameliorarea lui au implicații asupra dezvoltării, ar fi greșit să se creadă că răspunsurile și soluțiile la sfidările contemporane ale mediului și ale dezvoltării pot fi găsite exclusiv pe baze naționale și în cadrul național.

Unei asemenea cerințe îi corespund proiectele lansate în cadrul Programului ISPA-Mediu pentru România, în care țara noastră deține poziția de lider printre țările candidate la aderarea la Uniunea Europeană. Un exemplu în acest sens îl constituie susținerea acordată elaborării în cadrul Programului ISPA-mediul a studiului privind „Managementul Integrat al deșeurilor în municipiile Galați și Brăila”. Prin relațiile interguvernamentale statornice stabilite, acest lucru a fost posibil datorită finanțării acordate de Guvernul Spaniei.

Se cer acum eforturi sporite din partea tuturor factorilor: minister, inspectorate teritoriale de mediu și autorități locale, în spiritul solidarității regionale și al responsabilității comune pentru intensificarea aplicării tuturor prevederilor reglementărilor de mediu, pentru prevenirea și reducerea poluării, conservarea diversității biologice, precum și accelerarea punerii lor în practică.

O preocupare prioritară a momentului actual o constituie concretizarea cooperărilor noastre în noi proiecte în care să se colecteze, spre binele comun, fondurile, experiența valoroasă, rezultatele cele mai bune și spiritul inovativ rezultând edificii de anvergură în domeniul protecției mediului și dezvoltării durabile – a României.

Pentru accelerarea acestor procese avem nevoie să valorificăm mai bine practicile, tradițiile și realizările cercetării științifice proprii care ajută la dezvoltarea durabilă a resurselor naturale. Suntem siguri că promovarea cooperării în problemele mediului și dezvoltării durabile poate constitui un factor de stabilitate, o contribuție la instaurarea unui climat de pace și înțelegere internațională.

În încheiere, doresc să-mi exprim încrederea că lucrările FORUMULUI DEZVOLTĂRII DURABILE, România-Orizont 2020 vor aduce o contribuție valoroasă la buna conlucrare dintre toate eșaloanele societății noastre pentru o mai bună gestionare a părții din mediul planetei în care trăiește poporul român.